

# 微信，渐成航空公司营销新宠



3月19日12时，春秋航空在微信平台公众账号“春秋航空”推出了1000张零元机票秒杀活动。去年11月底，首都航空推出微信自动实时查询航班动态服务。2月初，深航推出了“微信自动回复”功能。今年春节期间，南航推出微信办理值机服务。随着微信用户的日益增多，越来越多的企业开始在微信中开辟营销新战场。对社交营销非常敏锐的航空公司，自然不会错过这一新的有力的营销利器，或利用微信进行旅客服务，或利用微信进行机票促销。而今，微信已经成为航空公司的营销新宠。

**记者发现南航微信账号已经具备多项功能，如办理登机牌、明珠会员服务、航班票价查询、航班起降、登机口查询、城市天气查询、机票验真、货运查询等。**

据了解，南航的微信账号推出后，获得了众多粉丝的关注和欢迎。“以后选座位、办值机不用再去机场排队了，给南航发条微信就能解决了。”加了南航的微信，常常出差的厦门白领吴先生兴奋地说，“真的没有想过微信可以这样来用！真的太方便了。”据了解，1月30日，南航推出微信值机服务后，短短1个月内，微信粉丝人数就突破2万人，平均每天的查询量在2000次左右。

## 微信的旅客服务功能受欢迎

虽然微信诞生的时间很短，但它的火热用“势不可挡”形容一点也不过分。2011年1月，腾讯公司发布语音社交应用工具微信。短短14个月，截至2012年3月底，微信用户就突破了1亿，半年后，达到2亿。今年1月，微博用户突破了3亿。为了吸引更多企业到微信进行营销，2012年8月，腾讯微信团队推出微信公众平台。通过这一平台，企业可以利用一个微信的公众号，实现与特定群体的文字、图片、语音的沟通和互动。

自微信公众平台发布后，各行各业都主动试水微信营销，航空公司也不例外。去年11月底，首都航空推出上线了微信自动实时查询航班动态服务，成为国内首家实现微信自动营销服务的航空公司；今年1月30日，南航推出自主研发的微信值机服务，成为国内首家提供微信值机服务的航空公司。

记者关注了南航的微信账号后，发现其值机服务相当便捷。用户只要登录微信，搜索“中国南方航空”微信公众账号，或扫描二维码就可以关注该账号。在关注之后，用户可以根据南航发送的信息提示办理选座业务和获取电子登机牌服务。南航宣称，从广州和武汉始发的旅客可以不需要去自助值机柜台打印登机牌，只需直接凭身份证件和电子登机牌即可过安检登机。从其他机场始发的旅客，还需要到机场自助值机柜台自行打印纸质登机牌。

与南航不同的是，春秋航空对利用微信进行机票销售显然更为上心。3月16日，春秋航空对外宣布3月19日12时在微信平台公众账号“春秋航空”推出1000张零元机票秒杀，覆盖了上海、石家庄、沈阳出港的50余条国内航线，以及覆盖上海至香港、上海至澳门、杭州至香港、重庆至香港、重庆至香港、厦门至香港等国际及地区航线。春秋航空表示，这次机票秒杀活动只限于微信粉丝，粉丝可以通过微信平台直接进入秒杀促销页面。

在推出微信值机服务的一个月，即2月28日，南航的微信平台又新增了“航班票价信息”和“更多产品”等功能。前不久，

记者发现春秋航空微信账号已经具备多项功能，如办理登机牌、明珠会员服务、航班票价查询、航班起降、登机口查询、城市天气查询、机票验真、货运查询等。

据了解，春秋航空的微信平台目前包含机票预订、航班动态、客户服务等三大服务功能。选择“机票预订”，旅客能直接搜索航班起始、目的地城市，查询航班时刻。如果预订了机票，票款的支付也十分方便，目前支持各类信用卡、借记卡以及支付宝等。“航班动态”功能，则给旅客提供了航班的实际起飞时间、预计到达时间以及目的地城市的天气情况、气温、机场能见度、机场风力和风向等信息。在“客户服务”功能中，春秋航空预设了常见的各类问题，旅客可以自助搜索。此外，旅客如果有需要，还可以切换到人工服务，由工作人员直接提供帮助。据春秋航空有关人士介绍，如果在航班上不慎遗失物品，也可以通过“微信”联系春秋航空。

目前，与春秋航空新浪微博接近百万的粉丝相比，其微信粉丝还是较少的。由于微信的功能设置，只有商家自身才能知晓粉丝数量。此前春秋航空表示，一旦微信粉丝数量突破10万，他们将会进行更为疯狂的促销活动。据春秋航空新闻发言人张武安表示，目前公司颇为看好微信营销前景，已经将绝大部分客户服务功能移植到微信平台，构建了95524呼叫中心、微博、微信等全方位的电话、网络旅客服务平台。预计4月，春秋航空将推出微信值机业务。



在这次促销活动前，春秋航空于2月26日推出了微信订机票服务。记者看到，春秋航空的微信平台目前包含机票预订、航班动态、客户服务等三大服务功能。

选择“机票预订”，旅客能直接搜索航班起始、目的地城市，查询航班时刻。如果预订了机票，票款的支付也十分方便，目前支持各类信用卡、借记卡以及支付宝等。

“航班动态”功能，则给旅客提供了航班的实际起飞时间、预计到达时间以及目的地城市的天气情况、气温、机场能见度、机场风力和风向等信息。在“客户服务”功能中，春秋航空预设了常见的各类问题，旅客可以自助搜索。此外，旅客如果有需要，还可以切换到人工服务，由工作人员直接提供帮助。据春秋航空有关人士介绍，如果在航班上不慎遗失物品，也可以通过“微信”联系春秋航空。

目前，与春秋航空新浪微博接近百万的粉丝相比，其微信粉丝还是较少的。由于微信的功能设置，只有商家自身才能知晓粉丝数量。此前春秋航空表示，一旦微信粉丝数量突破10万，他们将会进行更为疯狂的促销活动。

据春秋航空新闻发言人张武安表示，目前公司颇为看好微信营销前景，已经将绝大部分客户服务功能移植到微信平台，构建了95524呼叫中心、微博、微信等全方位的电话、网络旅客服务平台。预计4月，春秋航空将推出微信值机业务。

业内人士表示，通过微信这样的社交平台，可以扩大航空公司的服务范围，减轻航空公司地面柜台的服务压力。例如航班查询、登机牌办理等功能，可以让旅客感受移动网络的便捷，应该会受旅客的欢迎。但如果要进行机票促销活动，则要较为谨慎。

比如，必须在活动策划前，了解微信订阅用户的属性。如果盲目去宣传推广，将大量的广告信息发送至公众账号中，容易引起用户的反感，降低用户与其的互动。

研究微信营销的人士说，微信要善于给用户提供价值，而非吸引眼球，这才是微信营销成功的关键。春运前夕，深航与飞常准共同推出了“深圳航空微信自动回复”功能，其快速、详细的信息回复，让旅客及时了解飞机的起飞、降落及飞机当前位置的信息，获得了众多旅客的好评。而这也是微信营销的真正价值体现。（中国民航网）

“如果说微博是个大广场，那么微信就是个大圈子。人们可以通过微信的摇一摇、漂流瓶等功能，非常方便、迅速地让信息像病毒一样散播出去，这让微信营销成为可能。”微信营销专家、中国微信网创办人王雄表示，随着营销效果的进一步凸显，微信营销必将深入到每个人的生活中。

正基于这样的理念，许多商家深信“早起的鸟儿有虫吃”，纷纷进入微信这一蓝海“捞金”。首都航空相关负责人就表示，基于微信的广泛、高效传播信息特点，能让更多消费者通过微信平台关注首都航空的最新优惠活动等信息，实现航空公司与旅客的紧密互动沟通，“我们将充分利用这一平台优势，使首都航空的服务品质进一步得到提高。”

然而，专业人士提醒，微信营销是一把双刃剑。如果做得好，能够增加品牌忠诚度；如果做不好，则容易引起用户的反感。王雄介绍，微信营销属于“许可式”的，只有在得到用户许可后，品牌方可展开对话，虽然这部分用户可以被明确定义为品牌的忠实用户，但他们也可以随时关闭与品牌之间的互动。他提出警示：“微信营销做不好，同样也会产生负面效应。如果只是一味发布繁多的打折促销信息，会让用户以为是垃圾信息，引起反感。所以，商家不能只是简单地、盲目地开办微信，一定要先考虑好自己的目标人群或潜在顾客在哪里，否则不如不用。”

业内人士表示，通过微信这样的社交平台，可以扩大航空公司的服务范围，减轻航空公司地面柜台的服务压力。例如航班查询、登机牌办理等功能，可以让旅客感受移动网络的便捷，应该会受旅客的欢迎。但如果要进行机票促销活动，则要较为谨慎。比如，必须在活动策划前，了解微信订阅用户的属性。如果盲目去宣传推广，将大量的广告信息发送至公众账号中，容易引起用户的反感，降低用户与其的互动。

研究微信营销的人士说，微信要善于给用户提供价值，而非吸引眼球，这才是微信营销成功的关键。春运前夕，深航与飞常准共同推出了“深圳航空微信自动回复”功能，其快速、详细的信息回复，让旅客及时了解飞机的起飞、降落及飞机当前位置的信息，获得了众多旅客的好评。而这也是微信营销的真正价值体现。（中国民航网）

## 卡玫尔：好故事源于消费者洞察

■ 于娜

“微电影天生具有与商业品牌联合的基因，能将品牌元素巧妙地融于电影故事之中”，宝洁公司卡玫尔市场总监周威告诉记者。他是卡玫尔去年年底投放的微电影《爱在那一边》的主要负责人。

微电影在近几年的火爆态势，源于消费者对商业化信息过浓的硬广告的抵触。微电影在情感诉求和表现形式方面更容易打动消费者，引起他们内心的共鸣，这是绝大多数品牌广告主都希望能做到的。而与传统意义上的微电影有所不同的是，《爱在那一边》并没有单纯将产品植入叙事故事中，而是在方案设计之初，就考虑到目标消费者的共鸣点，正如微电影开篇所展现的真实而略显残酷的调查数据：“81.85%的网友表示自己有异地恋的经历；41.94%的网友表示，自己或身边朋友的异地恋仅仅坚持了1年；而27.02%的网友认为，异地恋最终能走进婚姻的殿堂。”微电影以“异地恋”这个年轻消费者都关心的话题出发，将“爱情”作为情感与品牌的结合点，巧妙地将卡玫尔的品牌个性融入微电影叙述的故事中，让品牌形象更加丰满。

“这是宝洁公司的消费者洞察，从消费



者角度出发、希望引起消费者共鸣的表现。”周威在接受记者采访时如是说。

这个出色的消费者洞察让微电影《爱在那一边》很容易就引起了目标消费者的共鸣，而如何找准微电影受众，如何将微电影广为传播，成为卡玫尔团队的另一个挑战。此刻，他们将眼光投在了社会化媒体平台上。

社会化媒体对于品牌营销来讲，并不算是一个全新的平台。但如何能在社会化媒体平台上引起消费者关注，创造话题，这是如今大多数广告主积极探索的课题之一。社会化媒体平台对于卡玫尔来说并不陌生，去年年初卡玫尔发布的420/520系列微电影，便在社会化媒体平台上取得了相当优异的传播效果。

有了之前预告片的成功，卡玫尔团队对《爱在那一边》的正式推出更加谨慎。“我们最终选择爱奇艺为正式发布平台，因为其用户对于该类视频的兴趣更大”，竞立媒体广州分公司宝洁客户组策划主管吴欢告诉记者。此外，还结合了百度搜索和新浪微博上意见领袖的传播，最大程度覆盖目标受众，并吸引更多的消费者参与话题讨论。卡玫尔异地恋话题在微博上的曝光量达到2100万次，覆盖到217万目标消费人群。68%的消费者提到了在异地恋中，“最想念TA身上的味道”，将异地恋与卡玫尔品牌紧密结合。

以“聆听消费者”为最初的出发点，卡玫尔此次以“异地恋”为主题的社会化媒体营销是品牌在新媒体营销方式上取得的新突破。除了微电影的点击量，让周威更欣慰的是，在为期一个半月的传播过程中，不断有消费者分享自己的异地恋故事。品牌还结合时事热点，把线上活动扩展到了线下行动，在京广高铁开通之际，卡玫尔帮助8对异地恋人在元旦假期见面，更有一对异地恋，见面时领取了结婚证。这些故事在线上又引发了新一轮大规模的讨论，卡玫尔作为“爱情正能量”的形象更加深入人心。



## 《诚信载道》

连载八十六

□ 魏建国 著

(接上期)

因为诚信，生活中多了理解。因为诚信，生活中多了笑容。因为诚信，生活中多了友善。

你可以没有健康，你可以没有美貌，你可以没有机敏，你可以没有才学，你可以没有金钱，你可以没有荣誉，但你唯独不能没有诚信。

我们对未来充满了希望，未来也对我们充满了信心。诚信就是我们在担起未来的重任时，对社会回报的自信一笑。

——昆明机场航空安全护卫部 沈彦晖

在昆明机场开展创建诚信机场六周年之际，回想航空安全护卫部消防大队参与诚信机场创建所走过的历程，从容面对突如其来的消防安全事故，保障安全、服务机场、甘于奉献等词语不断涌上心头。安全——始终是机场永恒的主题，我们虽然不直接服务旅客，但是忠实履行昆明机场赋予的消防安全职责，就是服务！就是诚信！更是奉献！航空煤油泄漏、抗洪抢险、残运会保障，就是消防队员保证消防安全誓言的诚信践行。

——昆明机场航空安全护卫部 杨剑豪

“三杯吐然诺，五岳倒为轻”，诚信于个人是一种人格力量，诚信于企业是一份宝贵财富。

诚信的建立不仅仅是靠标语、口号，更重要的是我们如何做，如何把诚信服务精神印在自己的心里。蜜蜂，是我们机场的吉祥物，作为一名机场人，一名光荣的共青团员，机场里的新鲜血液，更应该为诚信机场的建设发扬蜜蜂的奉献精神，凝心聚力，扎实工作，开拓创新，以良好的精神状态和饱满的工作热情，为机场又好又快地发展作出更新、更大的贡献。

——昆明机场医疗急救中心 杨晓彦

诚信是中华民族的传统美德，是现代文明的重要标志，是为人之道，做人之本。作为一个企业，只有在众人心中建立良好的对外形象，才是长远的发展之道。尤其作为机场这个特殊行业，每天面临大量的进出港旅客，只有建立起良好的诚信口碑才能赢得旅客的认可。而在企业内部，员工与领导，员工与员工之间只有诚实守信，才能万众一心，共同进退。

——昆明机场信息技术中心 李茜

由于工作的关系，我与同事每天都和成千上万进出昆明机场的旅客接触，每当帮助素不相识的老弱病残旅客提取行李交到家人手中，得到别人的赞许认可时，我们都有一种心灵上的满足与安慰。每当看到领取失而复得物品的旅客激动的表情时，我们队员也同样能体会到助人为乐的快乐。虽然有的时候会遇到别人的误解，甚至责骂，但我们永远无怨无悔，为的是用自己的实际行动创建诚信机场，为的是让进出机场的旅客感受到家庭的温暖，为的是让我们的社会更加和谐。

——昆明机场航空安全护卫部 杨贵

现代企业发展我认为诚信是最落脚点，而服务则是企业诚信的广义概括。创建诚信机场，树立企业形象是有形资本和无形资本连结的纽带和效能转化的动力，是社会主义和谐发展的本质要求，同时也是“打造航空强省”或企业改革发展的重要武器。

机场企业的健康、快速、稳定发展，需要机场每位员工树立高度的主人翁意识。诚信使企业与员工达成共识，从而协调企业对员工的需求与员工个人需求之间的矛盾，并达到个人与企业的同步发展。服务是构成企业核心竞争力的重要组成部分，员工的行为方式、言谈举止或工作面貌则是服务的根本表现。为航空公司、旅客、货主和社会各界提供方便、快捷、舒适的优质服务，是企业诚信为本的核心价值观。作为昆明机场的一名员工，我们应当把树立“五实”作风，倡导“六心”服务，弘扬“七要”精神，较好地落实到工作、生活的方方面面，为推动昆明机场协调健康发展而努力。

——昆明机场航空安全护卫部 梁加胜

(待续)

